Mathematik

Anleitungen zur Dreiecksberechnung

Name:

Klasse: Datum:

c

Ist genau einer
der Winkel
unbekannt?

Wird der einzige
bekannte Winkel
von Zwei Seiten
eingeschlossen?

Liegt ein be-
kannter Winkel gegen- ia
lber der kirzeren
bekannten Seite?

) Berechne eine fehlende ]
Ist das Dreieck Grifke mit Sinus, Cosinus,
rechtwinklig? Tangens oder dem Satz
des Pythagoras.

Sind nur Seiten- ja Berechne einen beliebigen]
langen bekannt? Winkel mit dem
@ Kosinussatz. J

Berechne den fehlenden
Winkel Gber die
Winkelsumme.

w1nel1

Sind jetzt ja

alle Grélten
bekannt? ]

Fertig!

Seite mit dem
Kosinussatz.

Berechne die fehlende ]

I ) )
Berechne einen Winkel
mit dem Sinussatz.

Es kann enfweder zwei
Lisungen geben
oder gar keine.

p

-

-

Berechne eine fehlende

scoogle.de

Griten mit dem Sinussatz.
Es gibt genau eine Losung.

L™ »
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Name:

Klasse: Datum:

Situation

Losungsansatz

Es sind alle drei Winkel gegeben,
aber keine Seite.

Die Seitenldngen lassen sich nicht berechnen.

Das Dreieck hat einen rechten Winkel
und es sind zwei Seiten gegeben.

Das Dreieck hat einen rechten Winkel
und es sind eine Seite
und ein Winkel gegeben.

Alle fehlenden GroRen lassen sich mit
Sinus, Cosinus und Tangens berechnen:
AK GK

cos=— tan=

sin=— —
HY AK

Auch der Satz des Pythagoras gilt.

Alle fehlenden GroRen konnen mit dem Sinussatz
berechnet werden:

Es sind zwei Winkel
und eine Seite gegeben.

Die Seite liegt einem der Winkel gegentiber. a b C

sina.  sinf  siny
Es sind zwei Seiten

. . Achtung! Wenn nur ein Winkel gegeben ist,
und ein Winkel gegeben. & gee

ist der der Sinussatz nur dann eindeutig,
wenn der Winkel der ldngeren Seite gegenliber liegt,
andernfalls hat er zwei Lésungen oder keine!

Die Seiten schlieRen den Winkel nicht ein.

Der Satz des Pythagoras gilt nicht.

Eine fehlende GroRRe kann mit dem Cosinussatz
berechnet werden:

Alle anderen Félle, bei denen mindestens drei
GroRen des Dreiecks gegeben sind:

B alle Seiten, aber kein Winkel a’l =b? +c? -2bccosa

B Zwei Winkel und eine Seite,

b? =a* +c* —2ac cos
die keinem der Winkel gegeniiber liegt B

B Zwei Seiten und ein eingschlossener Winkel c’ =a’ +b’ —2abcosy

Alle weiteren GréRen kénnen dann mit dem Sinus-
satz berechnet werden, der Satz des Pythagoras gilt
aber nicht.

In allen Fallen gilt der Winkelsummensatz: o+ 3 +v =180°.
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